



भावी नवप्रवर्तकांकरिता प्रेरक

इंस्पायर अवार्ड्स – मानक शालेय मुलांमध्ये सृजनशील आणि रचनात्मक विचारांची संस्कृती विकसित करण्यासोबतच विज्ञाना आणि तंत्रज्ञानाच्या माध्यमातून सामाजिक गरजांना पूर्ण करण्याच्या दृष्टीने एक महत्त्वपूर्ण पाउल आहे.

1 राज्य आणि जिल्हास्तरीय अधिकार्यांमध्ये इंस्पायर अवार्ड्स मानक कार्यक्रमाबद्दल जागरूकता आणि कार्यक्षमता वाढविण्याकरिता देशभरातील क्षेत्रीय कार्यशाळांचे आयोजन, ज्यामध्ये साहित्य आणि ऑडिओ विजुअल टूलच्या माध्यमातून योजनेच्या संबंधित माहितीशी अवगत केले जाईल.

3 नवीन विद्यालय वेबपोर्टल E-MIAS वर स्वतःची नोंदणी करू शकतात.

5 विज्ञान आणि तंत्रज्ञान विभाग- भारत सरकार आणि राष्ट्रीय नवप्रवर्तन प्रतिष्ठाण-भारत द्वारे एक लाख विचारांना निवडले जातील. सर्व विद्यार्थ्यांना 10 हजार रुपयांची पुरस्कार राशि प्रत्यक्ष लाभ हस्तांतरण (DBT) योजनेच्या अंतर्गत सरळ यांच्या खात्यामध्ये जमा करण्यात येईल.

4 फक्त उत्तरपूर्व क्षेत्रातील राज्य (आसाम, अरुणाचल प्रदेश, मणिपूर, मेघालय, मिझोरम, नागालँड, सिक्किम, त्रिपुरा) आणि जम्मू-काश्मीरच्या विद्यालयातील विद्यार्थ्यांचे विचार/नवाचारांना दिलेल्या स्वरूपामध्ये स्पीडपोस्ट (शीप्र टपाल)च्या माध्यमातून रानप्र- भारतला पाठवू शकता.

6 राज्य आणि जिल्हास्तरीय अधिकार्यांद्वारे जिल्हास्तरीय प्रदर्शनी आणि प्रकल्प स्पर्धेचे आयोजन. इथून 10 हजार विचार/नवाचारांना निवडून राज्यस्तरीय स्पर्धा आणि प्रदर्शनीकरिता पाठवले जातील.

7 राज्यस्तरीय प्रदर्शनी आणि प्रकल्पस्पर्धेचे आयोजन, जिथून एक हजार/नवाचारांना निवडले जाईल. या स्तरावर राष्ट्रीय नवप्रवर्तन प्रतिष्ठाण-भारत देशातील विभिन्न तंत्रज्ञानाशी निगडित संस्थांच्या सहकार्याने विद्यार्थ्यांचे प्रोटोटाइप/मॉडल विकसित करण्याकरिता मदत आणि मत उपलब्ध करून देईल.

8 विचारांची निवड त्याची नवीनता, व्यावहारिकता, सामाजिक उपयोगिता, पर्यावरणाची अनुकूलता आणि अस्तित्वात असलेल्या तंत्रज्ञानापेक्षा अधिक योग्य असण्याच्या आधारावर होईल

9 निवड झालेल्या 1000 प्रतिकृतींना (प्रोटोटाइप) राष्ट्रीय स्तराच्या प्रदर्शनी मध्ये प्रदर्शित केल्या जाईल, जिथून सर्वोत्तम 60 प्रतिकृती राष्ट्रीय पुरस्काराकरिता निवडले जातील.

10 राष्ट्रीय नवप्रवर्तन प्रतिष्ठाण - भारत ने निवड केलेल्या सर्व 60 प्रतिकृतींची, उपयोगिता, व्यावसायिकताची संभावनांना तपासून त्यांना विज्ञान आणि तंत्रज्ञान विभाग आणि रानप्र - भारत च्या अन्य योजनांशी जोडण्याचा प्रयत्न करण्यात येईल आणि सर्व प्रतिकृतींना रानप्र-भारत च्या नवप्रवर्तन आणि उद्योजकता उत्सवात प्रदर्शित केले जातील.

इंस्पायर अवार्ड्स मानक

राष्ट्रीय आकांक्षा आणि ज्ञानास चालना देणारे लक्षावधी विचार



सत्यमेव जयते

इंस्पायर अवार्ड्स-मानक

विज्ञान व तंत्रज्ञान विभाग
विज्ञान व तंत्रज्ञान मंत्रालय, भारत सरकार, तंत्रज्ञान भवन
न्यू मेहरोली रोड, न्यू दिल्ली- 110016
दू.क्र. + 91 11 26590500, 26590642
ई-मेल : inspire.awards@nic.in
वेब: www.inspireawards-dst.gov.in



राष्ट्रीय नवप्रवर्तन प्रतिष्ठाण - भारत

विज्ञान व तंत्रज्ञान विभागाची स्वायत्तशासी संघटना, भारत सरकार
ग्रामभारती, अमरापुर, गांधीनगर - महुडी रोड, गांधीनगर-382650 गुजरात
दू.क्र. + 91 2764 261131 /32/38/39 फॅक्स: +91 22 39167115
ईमेल: inspire@nifindia.org, वेब: www.nif.org.in
माहितीकरिता संपर्क 09638418605